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เซต01
บทที่

	 เซต ในทางคณิตศาสตร์ เราใช้ในการบอกถึงสิง่ท่ีเป็นกลุม่หรอืหมวดหมู ่แต่เราจะไม่นยิามค�ำว่า เซต หรอื

กล่าวอกีนัยหนึง่ว่า เซตเป็นอนิยาม ในเซตหนึง่ๆ จะมจี�ำนวนสมาชกิในกลุม่หรอืไม่มกีไ็ด้ แต่สิง่ทีส่�ำคญัส�ำหรบัเซต

ก็คือ ต้องแยกแยะให้ออกว่า สิ่งใดเป็นสมาชิกในเซต และสิ่งใดไม่เป็นสมาชิกในเซต เช่น

	 นักเรียนมัธยมห้องหนึ่ง เราสามารถแบ่งเป็น 2 เซต โดยกลุ่มแรกเป็นเซตของนักเรียนชาย และกลุ่ม 

ทีส่องเป็นเซตของนักเรียนหญิง ลักษณะน้ีต้องแยกให้ออกว่าใครเป็นชายใครเป็นหญงิ แล้วจงึจบัแยกไปในแต่ละเซต 

	 เซตของประเทศในกลุ่มอาเซียน ซึ่งสมาชิกในเซตจะประกอบด้วยประเทศต่างๆ ที่อยู่ในเขตอาเซียน

ทั้งหมดน่ันเอง ดังนั้น เราต้องแยกแยะให้ออกว่าประเทศใดอยู่ในกลุ่มอาเซียนหรือไม่อยู่ในกลุ่มอาเซียนก่อน  

เราจึงจะเขียนสมาชิกต่างๆ ที่อยู่ในเซตนี้ได้

	 เซตของคณะรัฐมนตรีใน พ.ศ.2558 ซึ่งมีทั้งหมด 35 คน หมายถึง สมาชิกในเซตของคณะรัฐมนตรี  

ได้แก่ นายกรัฐมนตรีรองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีต่างๆ ซึ่งมีสมาชิกในเซตรวมทั้งสิ้น 35 คนนั่นเอง

	 สรุปก็คือ ส�ำหรับเซตใดๆ น้ัน เราต้องแยกแยะให้ออกว่าสิ่งใดอยู่ในเซต สิ่งใดไม่อยู่ในเซต จากนั้น  

เราจึงเขียนสมาชิกในเซตนั้นๆ ได้ รวมไปถึงทราบจ�ำนวนของสมาชิกในเซตนั้นๆ ด้วย

รูปแบบการเขียนเซตจะมี 2 แบบ

	 1   เขียนแบบแจกแจงสมาชิก ใช้ตัว “,” คั่นระหว่างสมาชิก และใช้ “{” ปิดหัว และใช้ “}”  

ปิดท้าย

		  เช่น	 เซตของแก๊งสามช่า จะเขียนเป็น {หม�ำ่, เท่ง, โหน่ง} 

			   เซตของสระในภาษาอังกฤษจะเขียนเป็น {a, e, i, o, u} เป็นต้น

1.1  รูปแบบการเขียนเซตและสัญลักษณ์ที่ใช้ในเซต
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	 2  เขียนแบบบอกเงื่อนไข ใช้ตัวแปรแทนสมาชิกในเซตและมีประโยคบอกลักษณะของสมาชิก

	 เช่น  ให้  A = {x|x เป็นสมาชิกในแก๊งสามช่า} อ่านว่า ให้ A เป็นเซตที่ประกอบด้วยสมาชิกคือ x 

โดยที่ x เป็นสมาชิกในแก๊งสามช่า (สัญลักษณ์ | แทนค�ำว่า โดยที่) หรือ  

	 ให้  B  =  {x|x  เป็นค�ำตอบของสมการ x3 = -125} เป็นต้น 

 	 จากตัวอย่างทั้งสอง ถ้าจะเขียนเป็นแบบแจกแจงสมาชิกจะได้ ดังนี้ 	

	 A = {หม�ำ่, เท่ง, โหน่ง} และ B = {-5} โดย หม�ำ่เท่งโหน่ง เป็นสมาชิกของ A ส่วน -5 เป็นสมาชิกของ B 

ค�ำว่า เป็นสมาชิกของ ใช้สัญลักษณ์ d แทน เช่น -5 d B และค�ำว่า ไม่เป็นสมาชิกของ ใช้สัญลักษณ์ g แทน  

เช่น  5 g B   

1 	 ใช้ตัวอักษรภาษาอังกฤษใหญ่ในการแทนเซต เช่น

	 ให้ 	A	 แทนเซตของแก๊งสามช่า จะเขียนเซตได้ดังนี้ A = {หม�่ำ, เท่ง, โหน่ง} และ

	 ให้	 B	 แทนเซตของสระในภาษาอังกฤษ จะเขียนเซตได้ดังนี้ B = {a, e, i, o, u} เป็นต้น

2 	 ใช้ตัวอักษรภาษาอังกฤษเล็กในการแทนสมาชิกในเซต เช่น B = {a, e, i, o, u}

3 	 ถ้าสมาชิกมีมากจนเขียนไม่หมด หรือเขียนหมดแต่ไม่สะดวก จะใช้จุดสามจุดแทน เช่น  

	 ให้	 C	 แทนเซตของจ�ำนวนเต็ม จะเขียนเซตได้ดังนี้ C = {…, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, …}

	 ให้ 	D	 แทนเซตของเดือนใน 1 ปี จะเขียนเป็น D = {มกราคม, กมุภาพนัธ์, มีนาคม, ... , ธนัวาคม}

ข้อตกลงเบื้องต้นในการเขียนเซต

เราใช้สัญลักษณ์ Ø (อ่านว่า ฟี) หรือใช้ { } แทนเซตว่าง เช่น 

		  ให้			  C	 = 	 {x|x เป็นจ�ำนวนจริงและเป็นค�ำตอบของสมการ x2 = -25} 

		  จะได้ว่า	 C	 =	 Ø หรือ C = { }

เซตว่าง คือ เซตที่ไม่มีสมาชิกเลย และมีจ�ำนวนสมาชิกเป็นศูนย์

1.2  เซตจ�ำกัดและเซตอนันต์

	 เซตจ�ำกดั คอื เซตทีส่ามารถบอกจ�ำนวนสมาชกิในเซตได้ หมายถงึ เราสามารถนบัจ�ำนวนสมาชกิในเซต

ได้ครบทัง้หมดน่ันเอง เช่น เซตของคณะรัฐมนตรีใน พ.ศ.2558 เป็นเซตจ�ำกดั เพราะเราสามารถนบัจ�ำนวนสมาชิก 

ในเซตได้ครบว่า มี 35 คน หรือ เซตของจ�ำนวนคู่บวกที่น้อยกว่า 10 ก็เป็นเซตจ�ำกัด เพราะเราสามารถนับจ�ำนวน

สมาชิกในเซตได้ครบว่า มี 4 ตัว ได้แก่ 2, 4, 6, 8 เป็นต้น
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	 ตัวอย่างเซตจ�ำกัด เช่น ให้ 	 A  =  {0, 1, 2, 3, …, 1000} จะมีจ�ำนวนสมาชิก 1,001 ตัว

		  B  =  {0, { }} มีจ�ำนวนสมาชิก 2 ตัว

		  C  =  {{0, { }}} มีจ�ำนวนสมาชิก 1 ตัว

		  D  =  { } มีจ�ำนวนสมาชิก 0 ตัวหรือเรียกว่าไม่มีจ�ำนวนสมาชิก

	 เซตอนันต์ คือ เซตที่ไม่สามารถบอกจ�ำนวนสมาชิกในเซตได้ หมายถึง เราไม่สามารถนับจ�ำนวนสมาชิก

ในเซตได้ครบทั้งหมดนั่นเอง เช่น เซตของมดที่อยู่ในประเทศไทย แน่นอน เราสามารถนับมดได้ แต่เราไม่สามารถ

นับได้ครบหมดทัง้ประเทศหรอืเซตของตัวเลขจ�ำนวนเตม็ทีม่ากกว่า 25 ซึง่กจ็ะมจี�ำนวนตวัเลขจ�ำนวนเตม็มากมาย

นับไม่ถ้วน เป็นต้น

	 ตัวอย่างเซตอนันต์ เช่น ให้ 	 A  =  {0, 1, 2, 3, … }   

		  B  =  {…, -3, -2, -1, 0}  

1.3  การเท่ากันของเซต

	

	

บทนิยาม 	 เซต A และเซต B จะเท่ากันก็ต่อเมื่อเซตทั้งสองมีจ�ำนวนสมาชิกเท่ากันและ 

	 มีสมาชิกเหมือนกันทุกตัว เราใช้สัญลักษณ์ A = B แทน เซต A เท่ากับเซต B

	 หมายถึง สมาชิกทุกตัวของเซต A เป็นสมาชิกของเซต B และสมาชิกทุกตัวของเซต B เป็นสมาชิกของ

เซต A ดงันัน้ หลกัในการมองเซตใดๆ ว่า เซตสองเซตนัน้เท่ากนัหรอืไม่  ให้ดทูีส่มาชกิในสองเซตนัน้ๆ ว่าหน้าตา

เหมือนกันทุกตัวหรือไม่และจะต้องมีจ�ำนวนสมาชิกในทั้งสองเซตเท่ากันด้วย เช่น

	 ให้ A = {a, b, c, d}  B = {b, d, a, c} กรณีนี้ จะเห็นว่า ทั้งสองเซตมีหน้าตาสมาชิกเหมือนกัน และ 

มีจ�ำนวนสมาชิกเท่ากัน เท่ากับ 4 ตัว ดังนั้น เราจึงกล่าวได้ว่า A = B ส่วนกรณีที่เซต A ไม่เท่ากับเซต B นั้น  

จะต้องมีสมาชิกอย่างน้อย 1 ตัวในเซต A ที่ไม่ใช่สมาชิกในเซต B หรือในทางกลับกัน จะต้องมีสมาชิกอย่างน้อย 

1 ตัวในเซต B ที่ไม่ใช่สมาชิกในเซต A นั่นเอง

1.4  เอกภพสัมพัทธ์

บทนิยาม	 เอกภพสัมพัทธ์ คือ เซตท่ีก�ำหนดขอบเขตทั้งหมดของลักษณะสมาชิกที ่

	 เราก�ำลังศึกษา สัญลักษณ์ที่ใช้ คือ U

ตัว
อย
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	 หมายถึง ขอบเขตในสิ่งที่เราอ้างอิง ในเรื่องของเซต เช่น ถ้าเราให้เอกภพสัมพัทธ์เป็นเซตของคณะ

รัฐมนตรีใน พ.ศ.2558 ดังนัน้ สมาชกิต่างๆ ทีเ่ราพดูถึงจะต้องเป็นสมาชิกท่ีอยูใ่นคณะรฐัมนตรใีนพ.ศ.2558 เท่านัน้  

จะพูดถึงบุคคลอื่นที่ไม่ได้อยู่ในคณะรัฐมนตรีนี้ไม่ได้

	 ในทางคณิตศาสตร์ ถ้าเราก�ำหนดให้เอกภพสัมพัทธ์ U เป็นเซตของจ�ำนวนเต็มบวกเซตต่างๆ ที่เรา

จะพูดถึง ก็จะต้องเป็นเซตที่เป็นจ�ำนวนเต็มบวกเท่านั้น เช่น ก�ำหนดให้ U = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} หมายถึง  

เวลานี้ เราจะพิจารณาเฉพาะตัวเลขในขอบเขต คือ เลข 1 - 8 เท่านั้น ตัวเลขที่นอกเหนือสิ่งที่เราก�ำหนดนั้น จัด

ว่าไม่อยู่ในเอกภพสัมพัทธ์ และถ้า A = {x |x ! U และเป็นค�ำตอบของสมการ x3 = -8} จะได้ A = {} เพราะ -2 

ไม่อยู่ใน U

	
!!.. หมายเหตุ

	 ในการแก้สมการปกติทั่วไป เราจะได้ค�ำตอบของสมการ x3 = -8 คือ x = -2 

เราก�ำหนดสัญลักษณ์ในลักษณะเดียวกันกับ U ได้อีก ดังนี้

	 I	 แทน      เซตของจ�ำนวนเต็ม

	 I+ 	 แทน      เซตของจ�ำนวนเต็มบวก

	 I- 	 แทน      เซตของจ�ำนวนเต็มลบ

	 N	 แทน      เซตของจ�ำนวนเต็มบวกหรือจ�ำนวนนับ

	 Q	 แทน      เซตของจ�ำนวนตรรกยะ

	 Q+ 	 แทน      เซตของจ�ำนวนตรรกยะบวก

	 Q- 	 แทน      เซตของจ�ำนวนตรรกยะลบ

	 R	 แทน      เซตของจ�ำนวนจริง

	 R+  	 แทน      เซตของจ�ำนวนจริงบวก

	 R-   	 แทน      เซตของจ�ำนวนจริงลบ

ในการแก้สมการโดยทั่วไป ถ้าไม่ได้บอกเอกภพสัมพัทธ์มา ให้ถือเอา R เป็นเอกภพสัมพัทธ์

ตัว
อย
่าง
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บทนิยาม	 ถ้าให้ A และ B เป็นเซต จะเรียก A เป็นสับเซตของเซต B ก็ต่อเมื่อสมาชิกทุกตัวของ	

	 เซต A เป็นสมาชิกของเซต B 

	 ใช้สัญลักษณ์ A 1 B แทน เซต A เป็นสับเซตของเซต B และ 

	 ใช้สัญลักษณ์ A 1Y B แทน เซต A ไม่เป็นสับเซตของเซต B

	 การที่เซต A เป็นสับเซตของเซต B นั้น สมาชิกทั้งหมดของเซต A ต้องอยู ่ในเซต B หากมี

สมาชิกตัวใดตัวหนึ่งของเซต A ไม่อยู่ในเซต B กล่าวได้ว่า เซต A ไม่เป็นสับเซตของเซต B ในทางกลับ

กัน ถ้าเซต B เป็นสับเซตของเซต A นั้น สมาชิกท้ังหมดของเซต B ต้องอยู่ในเซต A ถ้าหากมีสมาชิกตัวใด 

ตัวหนึ่งของเซต B ไม่มีอยู่ในเซต A แล้ว เราจะกล่าวว่า เซต B ไม่เป็นสับเซตของเซต A นั่นเอง

	 เช่น ก�ำหนดให้ A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}  B = {1, 2, 3}  C = {1} 

	 จะได้ว่า	B 1 A  	 เพราะสมาชิกทุกตัวของ B เป็นสมาชิกของ A

		  C 1 B	 เพราะสมาชิกทุกตัวของ C เป็นสมาชิกของ B

		  C 1 A	 เพราะสมาชิกทุกตัวของ C เป็นสมาชิกของ A

		  A 1Y B	 เพราะมีสมาชิกของ A ที่ไม่เป็นสมาชิกของ B

	      	 Q 1 A เมื่อ A แทนเซตใดๆ ดังนั้น 

จะได้ว่า	 Q 1 A ,  Q 1 B  และ Q 1 C  รวมถึง Q Q1   ด้วย

ข้อควรจ�ำ

บทนิยาม	 ให้ A และ B เป็นเซตใดๆ

	 ถ้า A 1 B และ B 1 A แล้ว A = B

	 A เป็นสับเซตแท้ของ B ก็ต่อเมื่อ A 1 B และ A ≠ B

	 จากนิยามหมายความว่า เมือ่เซต A และเซต B ต่างกเ็ป็นสบัเซตของกนัและกนั กล่าวคอื สมาชกิทัง้หมด

ของเซต A ต้องอยู่ในเซต B และสมาชิกทั้งหมดของเซต B ต้องอยู่ในเซต A แล้วเซต A จะเท่ากับเซต B

	 ส่วนกรณี A เป็นสับเซตแท้ของ B หมายความว่า เซต A ต้องเป็นสับเซตของ B แต่จะต้องไม่เป็นเซตที่

เท่ากับ B หรือจ�ำนวนสมาชิกในเซต A ต้องไม่เท่ากับจ�ำนวนสมาชิกในเซต B

1.5  สับเซต

ตัว
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จ�ำนวนสับเซตทัง้หมดของเซตใดๆ จะมีจ�ำนวนเท่ากบั 2n  เมือ่ n คือ จ�ำนวนสมาชกิในเซตน้ัน

	 เช่น   ให้ A = {a, b, c} จ�ำนวนสับเซตทั้งหมดหรือ (A) เท่ากับ 23 = 8 ได้แก่ {a}, {b}, {c}, {a, b}, 

{a, c}, {b, c}, {a, b, c}, { } และเราเรียกเซตย่อยทั้งหมดนี้ว่า เพาเวอร์เซต

	 ดังนั้น เพาเวอร์เซตของ A คือ {{a}, {b}, {c}, {a, b}, {a, c}, {b, c}, {a, b, c}, { }}

1.6  เพาเวอร์เซต

บทนิยาม	 เพาเวอร์เซตของเซต A คือ เซตของสับเซตทั้งหมดของ A เขียนแทนด้วย P(A)

	 จากนิยามหมายความว่า เมื่อเราเขียนเซตต่างๆ ที่เป็นไปได้ทั้งหมดที่เป็นสับเซตของเซต A และเรา

รวบรวมเซตต่างๆ ที่เขียนได้เหล่านั้นมาเป็นเซตๆ ใหม่ และเราจะเรียกเซตใหม่นี้ว่า เพาเวอร์เซตของเซต A

	 เช่น  เพาเวอร์เซตของเซต A ก�ำหนดให้ A = {a, b, c} 

		   ดังนั้น P(A) คือ {{a}, {b}, {c}, {a, b}, {a, c}, {b, c}, {a, b, c}, { }} 

1.7  แผนภาพเวนน์ - ออยเลอร์

	 มีลักษณะเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าหรือรูปปิดใดๆ ก็ได้ซ่ึงใช้แทนเอกภพสัมพัทธ์ ส่วนด้านในรูปสี่เหลี่ยม 

ผนืผ้า จะมรูีปปิดใดๆ ทีแ่สดงถงึเซตต่างๆ ซึง่อยูใ่นเอกภพสมัพทัธ์ และเราเรยีกเซตต่างๆ เหล่านีไ้ด้ว่า เป็นสบัเซต

ของเอกภพสัมพัทธ์ ซึ่งเซตต่างๆ อาจมีสมาชิกร่วมกันหรือไม่ก็ได้ เช่น

	 กรณี เซต A และ B ไม่มีสมาชิกร่วมกัน		  กรณี เซต A และ B มีสมาชิกร่วมกัน

	

U

A B
		

U

A B

	 กรณี เซต A 1 B 					     กรณี เซต A = B

	

	

U

A

B
			 

U

A B

ตัว
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	 ตัวอย่าง 1  	ให	้	 U	 =  {1, 2, 3, 4, 5}

                       		 A	 =  {1, 2} และ B = {2, 3} เราสามารถเขียนเป็นแผนภาพได้ดังนี้
U

A

1

4 5

2 3

B

1.8  โอเปอเรชันบนเซต

	 1  ยูเนียน

	

		
บทนิยาม	 A , B = {x|x d A หรือ x d B หรือ x เป็นสมาชิกทั้งสองเซต}

	 เซต A ยูเนียน เซต B หมายถึง เซตที่มีสมาชิกเป็นสมาชิกของเซต A หรือเซต B เซตใดเซตหนึ่งหรือทั้งสอง

เซตก็ได้ หรือกล่าวง่ายๆ ว่าเป็นการน�ำสมาชิกของทั้งสองเซตมารวมกันนั่นเอง ถ้าสมาชิกซ�้ำก็ให้เขียนแค่ตัวเดียว

	 ตัวอย่าง 2	 ให้	 A = {a, b}    B = {b, c } 	 C = {c, d}

   					     A , B = {a, b, c} 

					     เราสามารถเขียนเป็นแผนภาพได้ดังนี้	   

A B
a b c

		
         

					     B , C = {b, c, d} 

					     เราสามารถเขียนเป็นแผนภาพได้ดังนี้	   
C B

d c b

							                  

					     A , C = {a, b, c, d} 

					     เราสามารถเขียนเป็นแผนภาพได้ดังนี้	
C A

d b
c a

										        

	 2  อินเตอร์เซกชัน  
	

		
บทนิยาม	 A + B  =  {x|x d A และ x d B}

	 เซต A อินเตอร์เซกชัน เซต B หมายถึง เซตที่มีสมาชิกที่เป็นสมาชิกของทั้งเซต A และ B ไปพร้อมๆ กัน

	 ตัวอย่าง 3	 ให	้ A  = {a, b}      B  = {b, c}        C  =  {c, d}

					     A + B  =  {b} 

					     เราสามารถเขียนเป็นแผนภาพได้ดังนี้		
A B

a b c

ตัว
อย
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					     B + C  =  {c} 

					     เราสามารถเขียนเป็นแผนภาพได้ดังนี้		

C B
d c b

					     A + C  =  { } 

					     เราสามารถเขียนเป็นแผนภาพได้ดังนี้		
C A

d b
c a

	 3  คอมพลีเมนต์  

		
บทนิยาม	 A′ = {x|x d U และ x g A}

	 เซตที่ได้ใหม่ คือ เซตที่มีสมาชิกทุกตัวอยู่ในเอกภพสัมพัทธ์ แต่ไม่มีอยู่ในเซตนั้นๆ

	 ตัวอย่าง 4 	 ให้  U = {1, 2, 3, 4, 5}  A  =  {3, 4, 5}  B  =  {3}  C = {1, 2, 3, 4, 5}  จะได้ว่า

	 A′ = {1, 2}	 U	
A

3
1

2

4

5

	

	 เราสามารถเขียนเป็นแผนภาพได้ดังนี้

	 B′ = {1, 2, 4, 5}	
U

B
3

1

2
4

5

	 เราสามารถเขียนเป็นแผนภาพได้ดังนี้

	 C′ = { }   	 U
C

31
2
4

5
	 เราสามารถเขียนเป็นแผนภาพได้ดังนี้

	 4  ผลต่างระหว่างเซต 
 

		
บทนิยาม	 A - B  =  {x|x d A และ x g B}

	 เซตที่ได้ใหม่ คือ เซตที่เป็นสมาชิกของเซต A แต่ไม่ได้เป็นสมาชิกของเซต B

	 ตัวอย่าง 5  ให้ 	A  =  {1, 2}       B  =  {2}        C = {1}   	   จะได้ว่า

 				    A - B = {1}			     

1 2
A B

				    เราสามารถเขียนเป็นแผนภาพได้ดังนี้			     	
				  

				    A - C = {2}	

				    เราสามารถเขียนเป็นแผนภาพได้ดังนี้		    

A C
2 1

ตัว
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			   B - C = {2}					       B C

2 1
			   เราสามารถเขียนเป็นแผนภาพได้ดังนี้

1.9  การประยุกต์

	 การหาจ�ำนวนสมาชิกของเซตจ�ำกัด

	 กรณี 2 เซต		สามารถหาจ�ำนวนสมาชิกของ A U B ดังนี้

		  n(A , B) = n(A) + n(B) - n(A + B)

	 กรณี 3 เซต		สามารถหาจ�ำนวนสมาชิกของ A , B , C ดังนี้ 

		  n(A , B , C) = n(A) + n(B) + n(C) - n(A + B) - n(A + C) - n(B + C) + n(A + B + C) 

	 ตัวอย่าง 6	 นักเรียนห้องหนึ่ง มี 50 คน สอบคณิตศาสตร์ผ่าน 35 คน สอบสังคมผ่าน 35 คน สอบผ่าน	

	 ทั้งสองวิชา 25 คน จงหาจ�ำนวนคนที่สอบไม่ผ่านทั้งสองวิชา

	 จากโจทย์	 ให้ 	 U	 แทน เซตของนักเรียนทั้งห้อง   

			   A	 แทน เซตของนักเรียนที่สอบคณิตศาสตร์ผ่าน 

			   B	 แทน เซตของนักเรียนที่สอบสังคมผ่าน 

		  A + B	 แทน เซตของนักเรียนที่สอบผ่านทั้งสองวิชา 

		  A , B	 แทน เซตของนักเรียนที่สอบผ่านคณิตศาสตร์หรือสังคมอย่างน้อยหนึ่งวิชา

	 		  จะได	้ n(A) = 35       n(B) = 35         n(A + B) = 25    

		  จาก 	 n(A , B) = n(A) + n(B) - n(A + B) แทนค่าในสูตร ดังนี้  

			   n(A , B) = 35 + 35 - 25 = 45   

		  นั่นคือ จ�ำนวนนักเรียนที่สอบผ่านคณิตศาสตร์หรือสังคมอย่างน้อยหนึ่งวิชา = 45 คน

    		  ดังนั้น  จ�ำนวนนักเรียนที่สอบไม่ผ่านทั้งสองวิชา = 50 - 45 = 5 คน

		  ตัวอย่าง 7	 ส�ำรวจคนที่เดินทางมาท�ำงานจ�ำนวน 100  คน ปรากฏผลการสอบถาม ดังนี้

				    15 คน เดินทางโดยรถไฟและรถเมล์

				    10 คน เดินทางโดยเรือและรถเมล์

				    10 คน เดินทางโดยรถไฟและเรือ

				    30 คน เดินทางโดยรถไฟ

             		  40 คน เดินทางโดยเรือ

				    30 คน เดินทางโดยรถเมล์

				    35 คน ที่ไม่ใช้บริการทั้งสามประเภท

ตัว
อย
่าง
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		  จงหาจ�ำนวนคนที่เดินทางโดยใช้บริการครบทั้งสามประเภท

		  จากโจทย์ ให้	 U	 แทน 	 เซตคนที่ถูกส�ำรวจ

				    A	 แทน	 เซตคนที่เดินทางโดยรถไฟ

				    B	 แทน	 เซตคนที่เดินทางโดยรถเมล์

				    C	 แทน	 เซตคนที่เดินทางโดยเรือ

				    A + B	 แทน	 เซตคนที่เดินทางโดยรถไฟและรถเมล์

				    A + C	 แทน 	 เซตคนที่เดินทางโดยรถไฟและเรือ

				    C + B	 แทน	 เซตคนที่เดินทางโดยเรือและรถเมล์

				    A + B + C	 แทน	 เซตคนที่ใช้บริการทั้งสามประเภท

				    A , B , C	 แทน	 เซตคนที่เดินทางโดยรถไฟหรือรถเมล์หรือเรืออย่างน้อยหนึ่งประเภท

				   ( )A B C, , l	 แทน	 เซตคนที่ไม่ใช้บริการทั้งสามประเภท

				    n(A)	 แทน	 จ�ำนวนคนที่เดินทางโดยรถไฟ

				    n(B)	 แทน 	 จ�ำนวนคนที่เดินทางโดยรถเมล์

				    n(C)	 แทน	 จ�ำนวนคนที่เดินทางโดยเรือ

				    n(A + B)	 แทน	 จ�ำนวนคนที่เดินทางโดยรถไฟและรถเมล์

				    n(A + C)	 แทน	 จ�ำนวนคนที่เดินทางโดยรถไฟและเรือ

				    n(C + B)	 แทน	 จ�ำนวนคนที่เดินทางโดยเรือและรถเมล์

			   n(A + B + C)	 แทน	 จ�ำนวนคนที่ใช้บริการทั้งสามประเภท

			   n(A , B , C)	 แทน	 จ�ำนวนคนที่เดินทางโดยรถไฟหรือรถเมล์หรือเรืออย่างน้อยหนึ่งประเภท

			   ( )n A B C, , l	 แทน	 จ�ำนวนคนที่ไม่ใช้บริการทั้งสามประเภท

	 จะได้ 

	 n(A) = 30, n(B) = 30, n(C) = 40, n (A+B) = 15, n (A+C) = 10, n (C+B) = 10, n (A,B,C)l= 35	

	 จากสูตร n(A , B , C) = n(A) + n(B) + n(C) - n(A + B) - n(A + C) - n(B + C) + n(A + B + C) 

	 แทนค่าจะได้	n(A , B , C) = 30 + 30 + 40 - 15 - 10 - 10 + n(A + B + C)

	                 	n(A , B , C) = 65 + n(A + B + C)   …….............…(1)

	 แต่คนที่ถูกส�ำรวจมีจ�ำนวน 100  คน และจ�ำนวนคนที่ไม่ใช้บริการทั้งสามประเภทมี 35 คน

	 ดังนั้น	 100 = n(A , B , C) + n(A , B , C)′

	        	 100 = n(A , B , C) + 35

	 จะได้   	 n(A , B , C) = 65 ……………………………...................…(2) 

	 จาก (1) และ (2)  เมื่อแทนค่าจะได้ 65 = 65 + n(A + B + C)

	 เพราะฉะนั้น	n(A + B + C) = 0  นั่นคือ จ�ำนวนคนที่ใช้บริการทั้งสามประเภทเท่ากับ 0 คน

ตัว
อย
่าง
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	 ตัวอย่าง 8 	 ในการส�ำรวจผู้ใช้บริการฟิตเนสแห่งหนึ่ง พบว่า ทุกคนชอบเล่นกีฬาอย่างน้อย 1 ประเภทและ	

	 ผลส�ำรวจเป็นดังนี้ เล่นเทนนิส 40 คน เล่นฟุตบอล 33 คน เล่นปิงปอง 49 คน เล่นทั้งสามประเภท 5 คน 

	 เล่นเทนนิสอย่างเดียว 13 คน เล่นฟุตบอลอย่างเดียว 10 คน เล่นเทนนิสและฟุตบอล 13 คน จงหาจ�ำนวน	

	 คนที่เล่นปิงปองอย่างเดียว

เทนนิส

13

ปิงปอง ฟุตบอล
w

z

?
x y

10

 U

		  จากรูป จะได้ว่า จ�ำนวนคนที่เล่นทั้งสามประเภท คือ X = 5 

		  เล่นเทนนิสกับฟุตบอล คือ X + Y = 13 คน

	 ดังนั้น 	 จะได้เล่นเทนนิสกับฟุตบอลแต่ไม่ได้เล่นปิงปองคือ Y = 13 - X = 13 - 5 = 8

		  โจทย์บอกเล่นฟุตบอลอย่างเดียว 10 คน

				   นั่นคือคนที่เล่นฟุตบอล 33 คน = X + Y + W + 10 คน

		 จะได้ 		  33 = X + Y + W + 10

				   แทนค่า 33 = 5 + 8 + W + 10

				   นั่นคือ W = 10 = จ�ำนวนคนที่เล่นปิงปองกับฟุตบอลแต่ไม่เล่นเทนนิส

	 จากโจทย์  มีเล่นเทนนิส 40 คน เล่นเทนนิสอย่างเดียว 13 คน

	 ดังนั้น  	 จะมีจ�ำนวนคนที่เล่นปิงปอง และเทนนิส แต่ไม่เล่นฟุตบอล = Z คน

		 จะได้   	Z = 40 - 13 - 5 - 8 = 14  คน

				   จากโจทย์  มีเล่นปิงปอง 49 คน

			  	 นั่นคือ  จ�ำนวนคนที่เล่นปิงปองอย่างเดียว = 49 - 14 - 5 - 10 = 20 คน  

ตัว
อย
่าง
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เฉลยแบบฝึกหัด
	 1. { }					     2. U		  3. {2, { }}	 4. {1, { }}              5. U                     

	 6. {1, 2}   	  			   7. U		  8. { }	 9. U		  10. { }

	 ก�ำหนดให้	 U = {1, 2, { }}     A =  {1}       B = {2}       C = { }        D =  {{ }}  

จงหาค�ำตอบจากการด�ำเนินการบนเซตต่อไปนี้

1.  	 (A , B , C , D)′  		  =  	 ..……………………………………………………………………………...........................

2.  	 (A + B + C + D)′  		  =  	 ..……………………………………………………………………………...........................

3.  	 A′     					    =    	 ..……………………………………………………………………………...........................

4. 	 B′   					     =   	 ..……………………………………………………………………………...........................

5.  	 C′  					     =    	 ..……………………………………………………………………………...........................

6.  	D′  					     =   	 ..……………………………………………………………………………...........................

7.  	 A′ , B′ , C′ , D′   	  	=   	 ..……………………………………………………………………………...........................

8.  	 (A′ , B′ , C′ , D′)′		  =   	 ..……………………………………………………………………………...........................

9.   	(B′ , C′) + (A′ , D′)		  =   	 ..……………………………………………………………………………...........................

10.	 (A′ , D′) - (B′ , C′)		  =   	 ..……………………………………………………………………………...........................

แบบฝึกหัด

ตัว
อย
่าง
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แบบทดสอบท้ายบท
จงใช้ข้อมูลต่อไปนี้ ตอบค�ำถามข้อ 1. ถึง 4.

	 ถ้า  A = {1, 2, 3, 4, 5}     		 B = {5, 6, 7, 8, 9}           C = {9, 10, 11, 12, 13}    

1.  	 n(A - B) + n(B - A) - n(B + C) เท่ากับข้อใด

	 1.  3              		  2.  5 	 3.  7 		  4.  9  

2.	 n[(A , B) + (B , C)] เท่ากับข้อใด

	 1.  3    			   2.  5         	 3.  7    		  4.  9 

3.	 n(P(A , B , C)) เท่ากับข้อใด

	 1.  210                    	 2.  211 		  3.  212                     	 4.  213

 

4.	 n(P(A)) - n(P(B)) + n(P(C)) เท่ากับข้อใด

	 1.  8       			   2.  16              	 3.  24               		 4.  32 

5.	 ข้อใดไม่ถูกต้อง  

	 1.  Ø 1 {Ø}         	 2.  {Ø} 1 {Ø}  	 3.  Ø 1 {{Ø}}		  4.  {Ø} 1 Ø 

6.   ให้ A = {{{Ø}, Ø}} จงหา n(P(A)) + n(A)  

	 1.  0                    	 2.  1                 	 3.  2         		  4.  3 

7.	 ให้ A = {{{Ø}, Ø}}   B = {{Ø}, Ø} จงหา B - A   

	 1.  A       			   2.  B         	 3.  {Ø}          		  4.  Ø 

8.	 ให้ A = {{Ø}}   B = {{Ø}, Ø} จงหา B - A   

	 1.  A            		  2.  B           	 3.  {Ø}                     	 4.  Ø 

9.	 ให้ A = {{Ø}}   B = {{Ø}, Ø}  จงหา (A - B) , (B - A)   

	 1.  A                   	 2.  B          	 3.  {Ø}    		  4.  Ø 

10.	 ให้ A = {{{}, {{ }}}}   B = { } พิจารณาว่าข้อใดผิด

	 1.	 A , B = A        	 2.  B - A = { }      	 3.  {Ø} 1 A             	 4.  A + B = Ø

ตัว
อย
่าง
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จงใช้ข้อมูลต่อไปนี้ตอบค�ำถามข้อ 11. ถึง 15.

	 ให้	 U  =  I

		  A	 =  {x | x  เป็นค�ำตอบของสมการ x2 - x - 6 = 0}

		  B  	=  {x | x  เป็นค�ำตอบของสมการ -5x2 = -125}

		  C  	=  {1, 2, 3, 4, 5} 

11.	 จงหาค่าของ n(A , B , C)  +  n(A + B + C) มีค่าเท่าไร

	 1.  6				    2.  7		  3.  8 		  4.  9 

12.	 ค่าของ  n[A′+ C + B] คือข้อใด

	 1.  1				    2.  3      	 3.  5		  4.  7 

13.	 ค่าของ n[A′ + C + B][n(A) + n(B) + n(C)] คือข้อใด

	 1.  6            		  2.  7            	 3.  8             		  4.  9 

14.  P(A′ + C + B) - B คือข้อใด

	 1.  {-5, 5}			   2.  {-5, { }} 	 3.  {5, { }}              	 4.  {{5}, Ø} 

15.	 (C - B) + (B - A) คือข้อใด 

	 1.  {-2, 5, -5}   		  2.  {-5, -2, { }}          	 3.  {{ }}             	 	 4.  { } 

16.	 นักเรียนห้องหนึ่งมี 60 คน ชอบกินส้มต�ำ 20 คน ชอบกินพิซซ่า 20 คน ไม่ชอบกินทั้งสองอย่าง 30 คน  

	 จงหาจ�ำนวนนักเรียนที่ชอบกินทั้งส้มต�ำและพิซซ่า

	 1.  10   			   2.  15   	 3.  20		  4.  25 

จงใช้ข้อมูลต่อไปนี้ตอบค�ำถามข้อ 17. ถึง 20.

		  จากการส�ำรวจการอ่านหนังสือของเด็ก ป.6 จ�ำนวน 100 คน พบว่า จ�ำนวนเด็กที่ชอบอ่านการ์ตูน  

2X คน จ�ำนวนเด็กที่ชอบอ่านหนังสือเรียน 3X คน จ�ำนวนเด็กที่ชอบอ่านการ์ตูนและชอบอ่านหนังสือเรียน X คน

จ�ำนวนเด็กที่ไม่ชอบอ่านการ์ตูนและไม่ชอบอ่านหนังสือเรียน X คน จงตอบค�ำถามต่อไปนี้ 

17.	 จ�ำนวนเด็กที่ไม่ชอบอ่านการ์ตูนและไม่ชอบอ่านหนังสือเรียนมีกี่คน  

	 1.  10                 	 2.  15                	 3.  20      		  4.  25 

18.	 จ�ำนวนเด็กที่ชอบอ่านการ์ตูนอย่างเดียวมีกี่คน

	 1.  10                 	 2.  20      	 3.  30               		 4.  40 

19.	 จ�ำนวนเด็กที่ชอบอ่านหนังสือเรียนอย่างเดียวมีกี่คน

	 1. 10                 	 2. 20      	 3. 30                  	 4. 40

ตัว
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20.	 จ�ำนวนเด็กที่ชอบอ่านการ์ตูนหรือชอบอ่านหนังสือเรียนมีกี่คน

	 1.  20       			   2.  40     		  3.  60      		  4.  80 

21.	 ถ้า A = {1, {2}} แล้ว จงหา P(A) - A คือข้อใด

	 1.	 {{1, 2}}    		  2.  {1, 2}         		  3.  {1, 2, {1, 2}}       	 4.  {{1}, {{2}}, { }} 

22.	 A = {1, 2, 3, …}   B = {5, 6, 7, 8, …} แล้ว จงหา n[(A - B) + (B - A)]

	 1.  0               		 2.  5  			   3.  10		  4.  ไม่มีข้อใดถูก 

23.	 ให้ A = {x | x2 - 8x - 20 = 0}   B = {x | x d I+} และ C = {x | x d I-}    

	 จงหา n[ [(A - B) , (A - C)] + (B + C)]

	 1.  0                    	 2.  1                   		  3.  3                	 4.  4 

24.	 ข้อใดผิด

	 1.	 A - B = A    เมื่อ A + B = { }

	 2.	 A - B = { }   เมื่อ A 1 B

	 3.	 {{{ }}} d {{{ }, {{ }}}}

	 4.	 {{{ }, {{ }}}} มีจ�ำนวนสมาชิก เท่ากับ 1 

25.	 ในการส�ำรวจสมาชิกชมรมท�ำอาหารแห่งหนึ่งจ�ำนวน 85 คน พบว่า 40 คน ชอบท�ำอาหารไทย 40 คน   

	 ชอบท�ำอาหารจีน 60 คน ชอบท�ำอาหารญ่ีปุ่น 15 คน ชอบท�ำอาหารไทยและอาหารจีน 25 คน  

	 ชอบท�ำอาหารจีนและอาหารญี่ปุ่น 20 คน ชอบท�ำอาหารไทยและอาหารญี่ปุ่นและทุกคนชอบท�ำอาหาร 

	 อย่างน้อยหนึ่งประเภท จงหาจ�ำนวนคนที่ชอบท�ำอาหารทั้งสามประเภท

	 1.  5				    2.  10		  3.  12		  4.  15ตัว
อย
่าง
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เฉลยแบบทดสอบท้ายบท

	 ถ้า A = {1, 2, 3, 4, 5}  	 		 B = {5, 6, 7, 8, 9}  	  C = {9, 10, 11, 12, 13}    

	 1. ตอบ 3

		  A - B  	 =   {1, 2, 3, 4}	 ,	 n(A - B)		  = 	 4

		  B - A 	 =   {6, 7, 8, 9} 	,	 n(B - A)		  = 	 4

		  B + C	 =   {9}					     ,	 n(B + C)		  = 	 1

		  จะได้   n(A - B) + n(B - A) - n(B + C)	= 	4 + 4 - 1 = 7 
	

	 2. 	ตอบ 2

	

A , B  					    = {1, 2, 3, 4, 5 , 6, 7, 8, 9}  

B ,C  					    = {5, 6, 7, 8, 9 , 10, 11, 12, 13}    

(A , B) + (B , C)]   	= {5, 6, 7, 8, 9}

n[(A , B) + (B , C)] เท่ากับ 5

	 3. 	ตอบ 4

	

A , B , C = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13}  

ดังนั้น  n(P(A , B , C)) = 213

	 4. 	ตอบ 4

	

n(P(A)) = 25   n(P(B)) = 25   n(P(C)) = 25

n(P(A)) – n(P(B)) + n(P(C))  = 25 - 25 + 25 = 25 = 32

	 5. 	ตอบ 4

	

เซต {Ø} มีสมาชิก คือ Ø ส่วน Ø ไม่มีสมาชิกเลย   

เพราะฉะนั้น {Ø} เป็นสับเซตของ Ø ไม่ได้

	 6.	 ตอบ 4

	

A มีสมาชิกตัวเดียว คือ {{Ø}, Ø}  และ n(A) = 1  P(A) = {{{Ø}, Ø}} และ Ø   

ดังนั้น  n(P(A)) = 2n  (P(A)) + n(A) = 3

ตัว
อย
่าง



เซต01

29

	 7. 	ตอบ 2

	  

A มีสมาชิกตัวเดียว  คือ {{Ø}, Ø} 

B มีสมาชิกสองตัว   คือ {Ø}, Ø

B - A = {{Ø}, Ø} = B

	 8. 	ตอบ 3

	

A  มีสมาชิกตัวเดียว  คือ {Ø} 

B  มีสมาชิกสองตัว   คือ {Ø}, Ø

B - A = {Ø}

	 9.	 ตอบ 3

	

A - B = { }   B - A = {Ø}

(A - B) ,,, (B - A)   = {Ø}

	 10. ตอบ 3

	
เพราะ  Ø g {{{}, {{ }}}}

	 11. ตอบ 2

	

 ให้ 	U  =   I  จะได้ว่า   

	 A  =   {x | x เป็นค�ำตอบของสมการ  x2 - x - 6 = 0}  =  {-2, 3}

	 B  =   {x | x เป็นค�ำตอบของสมการ  -5x2 = -125}    =  {-5, 5}

	 C  =   {1, 2, 3, 4, 5}

	 (A , B , C) = {-5, -2, 1, 2, 3, 4, 5}    

	 (A + B + C) = Ø                                              

	 n(A , B , C) + n(A + B + C) = 7

	 n(A + B + C) = 0

	 n(A , B , C) = 7

	 12. ตอบ 1

	

A′    		    	 = 	 I - {-2, 3} 	 C + B = {5}         

A′ + C + B 	 = 	 {5}    ดังนั้น   n[A′ + C + B] = 1

ตัว
อย
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	 13. ตอบ 4

	

n(A) + n(B) + n(C) = 2 + 2 + 5 = 9    

n[A′ + C + B][n(A) + n(B) + n(C)] = (1)(9) = 9

	 14. ตอบ 4

	

P(A′ + C + B) = {{5}, Ø}     

P(A′ + C + B) - B = {{5}, Ø}

	 15. ตอบ 4

	

(C - B)   		  = 	 {1, 2, 3, 4}

(B - A)  			  = 	 {-5, 5}

(C - B) (B - A)	 = 	 { }

	 16. ตอบ 1

ให้	 U	 แทนจ�ำนวนนักเรียนทั้ง 60 คน   

		  A  	แทนจ�ำนวนนักเรียนที่ชอบกินส้มต�ำ n(A) = 20

		  B  	แทนจ�ำนวนนักเรียนที่ชอบกินพิซซ่า n(B) = 20

A , B 	แทนนักเรียนที่ชอบกินส้มต�ำหรือพิซซ่า

A + B 	แทนนักเรียนที่ชอบกินส้มต�ำและพิซซ่า

นักเรียนห้องหนึ่งมี 60 คน ไม่ชอบกินทั้งสองอย่าง 30 คน

ดังนั้น 	 มีจ�ำนวนนักเรียนที่ชอบกินส้มต�ำหรือพิซซ่าจ�ำนวน 60 - 30 = 30 คน  

   		 นั่นคือ		 n(A , B)  = 30 คน     

จากสูตร     	n(A , B)  = n(A) + n(B) - n(A + B), n(A) = 20 คน, n(B) = 20 คน  

 		 แทนค่า          30  = 20 + 20 - n(A + B)

		  จะได	้	  n(A + B)  = 10  คน  

ฉะนั้น   จ�ำนวนนักเรียนที่ชอบกินทั้งส้มต�ำและพิซซ่า = 10 คน

		  เราสามารถเขียนเป็นแผนภาพได้ดังนี้     AU B

10 10 10

ตัว
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	 17. ตอบ 3
 

ให้  	U  	แทนจ�ำนวนเด็กทั้ง 100 คน   

	 A  	แทนเด็กที่ชอบอ่านการ์ตูน  n(A)        = 2X  

	 B  	แทนเด็กที่ชอบอ่านหนังสือเรียน  n(B)  = 3X

A , B 	แทนเด็กที่ชอบอ่านการ์ตูนหรือชอบอ่านหนังสือเรียน

A + B	 แทนเด็กที่ชอบอ่านการ์ตูนและชอบอ่านหนังสือเรียน  n(A + B) = X

และ n(A , B)′ แทนจ�ำนวนเด็กท่ีไม่ชอบอ่านการ์ตูนและไม่ชอบอ่านหนงัสอืเรยีน =  X   คน

จากโจทย์  จะได้   U  	 =  n(A , B) + n(A , B)′
  				    100 	=  n(A) + n(B) - n(A + B) + n(A , B)′
				    100 	=  2X + 3X - X + X   

			   จะได้  X   	 =  20  

			   เราสามารถเขียนเป็นแผนภาพได้ดังนี้   AU B

20
20

20 40
  

 

	 18. ตอบ 2 ตามข้อ 17

	 19. ตอบ 4 ตามข้อ 17

	 20. ตอบ 4 ตามข้อ 17

	 21. ตอบ 4

	

จะได้ 	 P(A)  =  {{1}, {{2}}, {1, {2}}, { }}	

   		  P(A) - A คือ {{1}, {{2}}, { }}

	 22. ตอบ 1

	

A - B   =   {1, 2, 3, 4}   B - A  =  Ø

(A - B) + (B - A)   	 =  Ø  

n[(A - B) + (B - A)]  =  0

	 23. ตอบ 1

	

A = {-2, 10}   B = {x | x d I+}  และ  C = {x | x d I-}    

[(A - B) , (A - C)]   			     	 =  {-2} , {10} = A  

[(A - B) , (A - C)] + (B + C)   	 =  A + (B + C) = A +  Ø = Ø,   

n[ [(A - B) , (A - C)] + (B + C)]	 =  0

ตัว
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	 24. ตอบ 3

	
 เพราะ  {{{ }}} g {{{  }, {{ }}}}

	 25. ตอบ 1

	   

ให้ 	 U   	 แทนสมาชิกชมรมท�ำอาหารแห่งหนึ่งจ�ำนวน 85 คน

	 A   	 แทนเซตคนที่ชอบท�ำอาหารไทย n(A) = 40

	 B   	 แทนเซตคนที่ชอบท�ำอาหารจีน n(B) = 40

	 C   	 แทนเซตคนชอบท�ำอาหารญี่ปุ่น n(C) = 60

A + B  	 แทนเซตคนที่ชอบท�ำอาหารไทยและอาหารจีน n(A + B) = 15

A + C  	 แทนเซตคนที่ชอบท�ำอาหารไทยและอาหารญี่ปุ่น n(A + C) = 20

C + B  	 แทนเซตคนที่ชอบท�ำอาหารจีนและอาหารญี่ปุ่น n(C + B)	= 25

A + B + C  แทนเซตคนที่ใช้ที่ชอบท�ำอาหารทั้งสามประเภท

เนื่องจากทุกคนชอบท�ำอาหารอย่างน้อยหนึ่งประเภท  

ดังนั้น  		  n(A , B ,C)  = 85

จากสูตร   	 n(A , B , C) = n(A) + n(B) + n(C) - n(A + B) - n(A + C) - n(B + C) +  

			   n(A + B + C) 

แทนค่าจะได้  85 = 40 + 40 + 60 - 15 - 20 - 25 + n(A + B + C)

จะได้  จ�ำนวนคนที่ใช้ที่ชอบท�ำอาหารทั้งสามประเภท = n(A + B  + C) = 5 คน

ตัว
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การให้เหตุผล02
บทที่

การให้เหตุผลในทางคณิตศาสตร์มี 2 แบบ ได้แก่ 

	 1   การให้เหตุผลแบบอุปนัย 

	 2   การให้เหตุผลแบบนิรนัย

2.1  การให้เหตุผลแบบอุปนัย

		  เป็นการสรุปผลโดยยดึข้อเทจ็จรงิจากกรณีย่อยท่ัวไป ซึง่มหีลายกรณ ีแล้วใช้กรณย่ีอยเหล่านัน้ไปสรปุเป็น

กรณีใหญ่หรือกรณีทั่วไป ลองพิจารณากรณีต่อไปนี้

	 กรณีย่อยที่  1  เลข  2

	 กรณีย่อยที่ 	2	 เลข	 4

	 กรณีย่อยที่ 	3	 เลข	 6

	 กรณีย่อยที่ 	4	 เลข	 8

	 กรณีย่อยที่ 	5	 เลข	 10
	      …

		  สรุปเป็นกรณีใหญ่หรือกรณีทั่วไปว่าตัวเลขที่หาได้ในแต่ละกรณีย่อยมีค่าเป็น 2n, โดย n แทนล�ำดับที่

ของกรณี ดังนั้น กรณีย่อยที่ 125 จะได้ตัวเลข = 2(125) = 250 เป็นต้น

		  อีกกรณีที่น่าสนใจเป็นเรื่องการหาผลบวกของตัวเลขที่เรียงกัน เช่น เราลองหาผลบวกตั้งแต่ 1 ถึง 30 ดู

1 + 2 + 3 + 4 +5 + … + 26 + 27 + 28 + 29 + 30 = ? (อย่าเพิ่งใช้เครื่องคิดเลขนะครับ) เราลองพิจารณา

การจับคู่ตัวเลขของกรณีย่อยต่อไปนี้

		  กรณีย่อยที่ 1 น�ำเลขตัวแรกกับตัวสุดท้ายมาบวกกันได้ 	 1 + 30 = 31

		  กรณีย่อยที่ 2 น�ำเลขตัวถัดมากับตัวก่อนสุดท้ายมาบวกกันได้ 	 2 + 29 = 31

ตัว
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		  กรณีย่อยที่  3  ท�ำในท�ำนองเดียวกันกับข้างต้นได้	 3 + 28 = 31

		  กรณีย่อยที่  4  ท�ำในท�ำนองเดียวกันกับข้างต้นได้ 	 4 + 27 = 31

		  กรณีย่อยที่  5  ท�ำในท�ำนองเดียวกันกับข้างต้นได้	 5 + 26 = 31

	     	 …

		  สรปุเป็นกรณใีหญ่หรอืกรณีทัว่ไปว่า ถ้าเราน�ำตวัเลขมาจบัคูก่นัในลกัษณะดงักล่าว เราจะได้ผลบวกของ

ทุกคู่เท่ากับ 31

		  แปลกไหมครับ ทุกกรณีจะมีค่า 31 หมด นั่นหมายความว่า จากตัวเลขทั้งหมด 30 ตัว โดยเราจับคู่

ตัวเลขจะได้จ�ำนวน 15 คู่ และทุกคู่จะได้ผลบวกเท่ากับ 31 หมด ดังนั้น จะได้ผลบวก

1 + 2 + 3 + … + 28 + 29 + 30 = 15 x 31 = 465 

		  ลองพิจารณาอีกตัวอย่าง เราลองหาผลบวกตั้งแต่ 1 ถึง 200 จะได้ผลบวกเป็นดังนี้

1 + 2 + 3 + … + 198 + 199 + 200 = ??? (อย่าเพิ่งใช้เครื่องคิดเลขนะครับ) เพราะอาจท�ำได้ช้ากว่าวิธีที่จะ

กล่าวถึงนี้ เราลองจับคู่ในลักษณะเดียวกับข้างต้น จะได้ดังนี้

		  กรณีย่อยที่  1  น�ำเลขตัวแรกกับตัวสุดท้ายมาบวกกันได้ 	 1 + 200 = 201

		  กรณีย่อยที่  2  น�ำเลขตัวถัดมากับตัวก่อนสุดท้ายมาบวกกันได้ 	 2 + 199 = 201

		  กรณีย่อยที่  3  ท�ำในท�ำนองเดียวกันกับข้างต้นได้ 	 3 + 198 = 201

		  กรณีย่อยที่  4  ท�ำในท�ำนองเดียวกันกับข้างต้นได้ 	 4 + 197 = 201

		  กรณีย่อยที่  5  ท�ำในท�ำนองเดียวกันกับข้างต้นได้	 5 + 196 = 201

			     …

		  สรปุเป็นกรณใีหญ่หรอืกรณีทัว่ไปว่า ถ้าเราน�ำตวัเลขมาจบัคูก่นัในลกัษณะดงักล่าว เราจะได้ผลบวกของ

แต่ละคู่เท่ากับ 201

		  ทุกกรณีย่อยจะมีค่าเท่ากับ 201 นั่นหมายความว่า จากตัวเลขทั้งหมด 200 ตัว โดยเราจับคู่ตัวเลขจะ

ได้จ�ำนวน 100 คู่ และแต่ละคู่จะได้ผลบวกเท่ากับ 201 ดังนั้น จะได้ผลบวกทั้งหมดเป็น

		  1 + 2 + 3 + … + 198 + 199 + 200 = 100 x 201 = 20, 100 

		  อัศจรรย์ไหมครับ ส�ำหรับข้อน้ี เราไม่ต้องใช้เคร่ืองคิดเลขหรือแม้แต่กระดาษทดเลขเลย เพียงแค่

เราบวกเลขง่ายๆ แค่นั้นเอง เราก็ได้ค�ำตอบเร็วกว่าการใช้เครื่องคิดเลขเสียอีก และถ้าเราลองคิดในกรณี  

1 + 2 + 3 + … + n = ??? เราสามารถคิดมาเป็นสูตรทั่วไปได้ไหมลองคิดดู

ตัว
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กรณี 1	 พิจารณา 1 + 2 + 3 + …+ (n - 2) + (n - 1) + n = ? เมื่อ n เป็นจ�ำนวนคู่

		  กรณีย่อยที่ 1 น�ำเลขตัวแรกกับตัวสุดท้ายมาบวกกันได้ 	 1 + n	 = 1 + n

		  กรณีย่อยที่ 2 น�ำเลขตัวถัดมากับตัวก่อนสุดท้ายมาบวกกัน 	 2 + (n - 1)	= 1 + n

		  กรณีย่อยที่ 3 น�ำเลขตัวถัดมากับตัวก่อนสุดท้ายมาบวกกัน 	 3 + (n - 2) 	= 1 + n

	           …

		  สรุปเป็นกรณใีหญ่หรอืกรณทีัว่ไปว่า ถ้าเราน�ำตวัเลขมาจบัคูก่นัในลกัษณะดังกล่าว เราจะได้ผลบวกของ

แต่ละคู่เท่ากับ 1 + n 

		  ทุกกรณีย่อยจะมีค่าเท่ากับ 1 + n นั่นหมายความว่า จากตัวเลขทั้งหมด n ตัวโดยเราจับคู่ตัวเลขจะได้

จ�ำนวน 2
n  คู่ และแต่ละคู่จะได้ผลบวกเท่ากับ 1 + n ดังนั้น จะได้ผลบวกทั้งหมดเป็น

		  1 + 2 + 3 + … + (n - 2) + (n - 1) + n = 2
n (1 + n)

กรณี 2	 พิจารณา 1 + 2 + 3 + … + (n - 2) + (n - 1) + n = ? เมื่อ n เป็นจ�ำนวนคี่

		  กรณนีีใ้ห้ดงึ n ออกมาไว้ข้างนอกก่อนเพ่ือให้เป็นจ�ำนวนคู่ 1 + 2 + 3 + … + (n - 3) + (n - 2) + (n - 1) 

จากนั้นจึงจับคู่เหมือนเดิมจะได้

		  กรณีย่อยที่  1  น�ำเลขตัวแรกกับตัวสุดท้ายมาบวกกันได้ 	 1 + (n - 1)	= n

		  กรณีย่อยที่  2  น�ำเลขตัวถัดมากับตัวก่อนสุดท้ายมาบวกกัน	 2 + (n - 2)	= n 

		  กรณีย่อยที่  3  น�ำเลขตัวถัดมากับตัวก่อนสุดท้ายมาบวกกัน 	 3 + (n - 3)	= n

	           …

		  สรุปเป็นกรณีใหญ่หรือกรณีทั่วไปว่า ถ้าเราน�ำตัวเลขมาจับคู่กันในลักษณะดังกล่าวเราจะได้ผลบวก

ของแต่ละคูม่ค่ีาเท่ากบั n น่ันคือ ทกุกรณีย่อยจะมีค่าเท่ากับ n นัน่หมายความว่า จากตวัเลขท้ังหมด n - 1 ตวั 

โดยเราจับคู่ตัวเลขจะได้จ�ำนวน 2
n 1-  คู่ และแต่ละคู่จะได้ผลบวกเท่ากับ n ดังนั้น การหาผลบวกของทุกคู่

จะได้ว่า	 1 + 2 + 3 + ... + (n - 3) + (n - 2) + (n - 1) = ( 2
n 1)- n

			   1 + 2 + 3 + ... + (n - 3) + (n - 2) + (n - 1) + n = ( 2
n 1)- n + n = 2

n (1 + n)

จากทั้ง 2 กรณีดังกล่าว เราสรุปสูตรทั่วไปโดยใช้หลักการอุปนัยทางคณิตศาสตร์ได้ว่า

			   1 + 2 + 3 + ... +(n - 2) + (n - 1) + n = 2
n (1 + n) เมื่อ n เป็นจ�ำนวนเต็มบวก

ตัว
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2.2  การให้เหตุผลแบบนิรนัย

		  เป็นการสรปุโดยยดึข้อเทจ็จรงิตามเหตนุัน้ๆ จากกรณพีืน้ฐานทัว่ไป แล้วใช้เหตเุหล่านัน้ไปสรุปเป็นกรณี

เฉพาะ ลองพิจารณากรณีต่อไปนี้

		  เหตุ	 1)  จ�ำนวนคี่เป็นจ�ำนวนที่ 2 หารไม่ลงตัว

				    2)  5 เป็นจ�ำนวนที่ 2 หารไม่ลงตัว

		  ผล	 5 เป็นจ�ำนวนคี่

		  ให้ A แทนเซตของจ�ำนวนคี่ และ B = {5}

		  เราสามารถเขียนแผนภาพได้ดังนี	้		 

A

B5

	

		  จากกรณีดังกล่าวจะเห็นได้ว่า การให้เหตุผลแบบนิรนัยนั้น เราจะต้องยอมรับความจริงบางอย่างก่อน 

และน�ำความจริงที่เกิดขึ้นมาสรุปเป็นกรณีไป จากกรณีข้างต้น เราต้องยอมรับความจริงท่ีว่า จ�ำนวนคี่เป็น

จ�ำนวนที่ 2 หารไม่ลงตัว และ 5 เป็นจ�ำนวนที่ 2 หารไม่ลงตัวก่อน จึงจะสามารถสรุปเป็นกรณีเฉพาะว่า 5  

เป็นจ�ำนวนคี่ได้

		  อกีกรณีทีน่่าสนใจ คือ กรณีทีเ่ป็นลกัษณะท่ัวๆ ไปท่ีไม่เกีย่วกับด้านตวัเลข ลองพิจารณาตวัอย่างต่อไปนี้

		  เหตุ	 1)  นักกีฬาทุกคนแข็งแรง

				    2)  นาย ก เป็นนักกีฬา 

		  ผล	 นาย ก แข็งแรง

		  ให้ A แทนเซตของนักกีฬาทุกคนแข็งแรง และ B = {นาย ก}	    
A

Bนาย ก
		  เราสามารถเขียนแผนภาพได้ดังนี้

		  จากตวัอย่างน้ี จะเหน็ว่า ในการให้เหตผุลแบบนิรนยันัน้ สามารถใช้ในเรือ่งท่ัวไปได้ และการสรปุผลท่ีได้

จะต้องสรุปแบบสมเหตุสมผลด้วย แต่ก็มีบางกรณีที่เมื่อเรายอมรับข้อเท็จจริงที่เป็นเหตุแล้ว แต่ผลสรุปกลับ 

ไม่สมเหตุสมผลดังตัวอย่างต่อไปนี้

		  เหตุ	 1)  เครื่องบินทุกล�ำบินได้

				    2)  นกทุกตัวบินได้ 

		  ผล	 นกทุกตัวเป็นเครื่องบิน

		  ให้ A แทนเซตของเครื่องบินทุกล�ำที่บินได้ และ B แทนเซตของนกทุกตัวที่บินได้

		  เราสามารถเขียนแผนภาพได้ดังนี	้ A B

ตัว
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			    	 ดงันัน้ ในการสรปุผลแบบนรินัย จะเป็นการสรปุผลทีถ่กูต้องกต่็อเมือ่เราต้องยอมรบัความจรงิ

จากเหตุดังกล่าวทั้งหมดก่อนและการสรุปนั้นจะต้องสมเหตุสมผลด้วย

2.3  การประยุกต์โดยการใช้แผนภาพเวนน์ - ออยเลอร์

		  มี 4 แบบ ดังนี้

1.	 A 1 B

	

	

B

A

	 ตัวอย่าง 1 	 คนเรียนจบชั้นมัธยมศึกษาตอนต้นจบชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 

					     เมื่อ	 B แทนเซตคนเรียนจบชั้นมัธยมศึกษาตอนต้น

						      A แทนเซตของคนเรียนจบชั้นประถมศึกษา

2.	 A, B ไม่มีสมาชิกร่วมกัน

	

	

A B

	

	 ตัวอย่าง 2	 ไม่มีเครื่องบินล�ำไหนเป็นนก

					     เมื่อ	 B แทนเซตของนกทุกตัวบินได้		

						      A แทนเซตของเครื่องบินทุกล�ำที่บินได้

3.	 A, B มีสมาชิกร่วมกัน        

	

	

A                  B

ตัว
อย
่าง
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	 ตัวอย่าง 3	 ครูบางคนสอนได้ทั้งคณิตศาสตร์และฟิสิกส์

					     เมื่อ	 A แทนเซตของครูสอนคณิตศาสตร์

						      B แทนเซตของครูสอนฟิสิกส์

4. A - B หรือ B - A

	

	

	 ตัวอย่าง 4	 ครูบางคนสอนคณิตศาสตร์ได้อย่างเดียว, A - B หรือ

					     ครูบางคนสอนฟิสิกส์ได้อย่างเดียว, B - A

					     เมื่อ	 A แทนเซตของครูสอนคณิตศาสตร์	

                       	 B แทนเซตของครูสอนฟิสิกส์

ประเด็นส�ำคัญ การสรุปนั้นอาจไม่ตรงกับความจริงในธรรมชาติ แต่ต้องสรุปอยู่ในเหตุที่น�ำมาพิจารณา

แบบฝึกหัด
จงพิจารณาว่าสมเหตุสมผลหรือไม่

1.	 เหตุ	 1)  คนรวยทุกคนขับรถเบ๊นซ์

			   2)  คนขายส้มต�ำขับรถเบ๊นซ์

	 ผล		 คนขายส้มต�ำเป็นคนรวย

ตอบ..................................................................................................................................................................

2.	 เหตุ	 1)  จ�ำนวนเต็มลบทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนเต็ม

			   2)  จ�ำนวนเต็มทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนตรรกยะ

	 ผล		 จ�ำนวนเต็มลบทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนตรรกยะ

ตอบ..................................................................................................................................................................

A - B                  B - A

ตัว
อย
่าง
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3.	 เหต	ุ 1)  จ�ำนวนเต็มลบทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนเต็ม

			   2)  จ�ำนวนเต็มทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนตรรกยะ

			   3)  จ�ำนวนตรรกยะทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนจริง

	 ผล		 จ�ำนวนเต็มลบทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนจริง

ตอบ..................................................................................................................................................................

4.	 เหต	ุ 1)	 จ�ำนวนเต็มลบทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนเต็ม

			   2)	 จ�ำนวนเต็มทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนตรรกยะ

			   3)	 จ�ำนวนตรรกยะทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนจริง

	 ผล		 จ�ำนวนเต็มทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนจริง

ตอบ..................................................................................................................................................................

5.	 เหต	ุ 1)	 จ�ำนวนเต็มลบทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนเต็ม

			   2)	 จ�ำนวนเต็มทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนตรรกยะ

			   3)	 จ�ำนวนตรรกยะทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนจริง

	 ผล		 จ�ำนวนจริงทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนเต็ม

ตอบ..................................................................................................................................................................

6.	 เหตุ	 1)	 มะม่วงแก้วทุกลูกมีรสเปรี้ยว

			   2)	 มะม่วงบางลูกเป็นมะม่วงแก้ว

	 ผล		 มะม่วงบางลูกมีรสเปรี้ยว

ตอบ..................................................................................................................................................................

7.	 เหต	ุ 1)	 มะม่วงแก้วทุกลูกเป็นมะม่วง

			   2)	 มะนาวทุกลูกเป็นมะม่วงแก้ว

	 ผล		 มะนาวทุกลูกเป็นมะม่วง

ตอบ..................................................................................................................................................................

8.	 เหตุ	 1)	 มะม่วงแก้วทุกลูกมีรสเปรี้ยว

			   2)	 มะม่วงบางลูกเป็นมะม่วงแก้ว

	 ผล		 มะม่วงบางลูกมีรสเปรี้ยว

ตอบ..................................................................................................................................................................

ตัว
อย
่าง
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9	 เหตุ	 1)	 แมลงบางชนิดบินไม่ได้

			   2)	 นกบางชนิดบินไม่ได้

	 ผล		 แมลงบางชนิดเป็นนก

ตอบ..................................................................................................................................................................

10	เหตุ	 1)	 แมลงบางชนิดบินไม่ได้

			   2)	 นกบางชนิดบินไม่ได้

	 ผล		 นกบางชนิดเป็นแมลง

ตอบ..................................................................................................................................................................

เฉลยแบบฝึกหัด

1.	 ไม่สมเหตุสมผล	

2.  สมเหตุสมผล	

3.  สมเหตุสมผล	

4.  สมเหตุสมผล	

5.  ไม่สมเหตุสมผล

6.	 สมเหตุสมผล	

7.  สมเหตุสมผล	

8.  สมเหตุสมผล	

9.  ไม่สมเหตุสมผล   

10. ไม่สมเหตุสมผล

ตัว
อย
่าง
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แบบทดสอบท้ายบท
1.	 5, 15, 25, 35, 45, x แล้ว x = ?

	 1.  50	 2.  55	 3.  60	 4.  65

2.	 12, 17, 22, 27, 32, x แล้ว x = ?

	 1.  37	 2.  42	 3.  47	 4.  52

3.	 27, 24, 21, 18, 15, x แล้ว x = ?

	 1.  13	 2.  12	 3.  11	 4.  10

4.	 x, 8x, 15x, 22x, 29x, … ตัวถัดไป = ?

	 1.  32x	 2.  35x	 3.  36x	 4.  39x

5.	 -1, 2, -3, 4, -5, x แล้ว x = ?

	 1.  -6	 2.  6	 3.  -7	 4.  7

6.	 dB, eC, fD, gE, hF, iG, … ตัวถัดไปคือ ?

	 1.  iH	 2.  Hg	 3.  Gj	 4.  jH

7.	 aB, bC, cD, dE, eF, fG, … ตัวถัดไปคือ ?

	 1.  iH	 2.  Hg	 3.  Gh	 4.  gH

8.	 -4A, 8B, -16A, 32B, -64A, x แล้ว x = ?

	 1.  128A	 2.  -128A	 3.  128B	 4.  -128B

9.	 17 + B , -27X, 37 + B, -47X, 57 + B ,… ตัวถัดไปคือ ?

	 1.  -67X	 2.  -67 + B	 3.  67X	 4.  67 + B

10.  2, -4, 8, -16, 32, x แล้ว x = ?

	 1.  -52	 2.  58	 3.  62	 4.  -64

11.	 1 + 2 + 3 + … + 95 = ?

	 1.  4,560	 2.  4,650	 3.  5,460	 4.  5,640

ตัว
อย
่าง
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12.	 1 + 2 + 3 + … + 80 = ?

	 1.  2,340	 2.  3,420	 3.  3,240	 4.  4,320

13.	 1 + 2 + 3 + … + 120 = ?

	 1.  6,270	 2.  6,720	 3.  7,620	 4. 7,260

14.	 1 + 2 + 3 + … + 199 = ?

	 1.  19,900 	 2.  20,100	 3.  22,900	 4.  24,100

15.	 1 + 2 + 3 + … + 100 = ?

	 1.  5,050	 2.  5,150	 3.  5,250	 4.  5,350

16.	 6 + 7 + 8 + … + 100 = ?

	 1.  5,035	 2.  5,055	 3.  5,075	 4.  5,095

17.	 11 + 12 + 13 + … + 200 = ?

	 1.  15,890	 2.  20,045	 3.  36,580	 4.  49,980

18.	 1 + 3 + 5 + … + 99 = ?

	 1.  1,500	 2.  2,500	 3.  3,500	 4.  4,500

19.	 2 + 4 + 6 + … + 100 = ?

	 1.  2,250	 2.  2,350	 3.  2,550	 4.  2,650

20.	 51 + 52 + 53 + … + 100 = ?

	 1.  2,485	 2.  2,875	 3.  3,125	 4.  3,775

21.	 เหตุ	 1)  จ�ำนวนเต็มบวกทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนเต็ม

		  2)  จ�ำนวนเต็มทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนจริง

	 ข้อสรุปใดถูกต้อง

	 1.  จ�ำนวนเต็มบางจ�ำนวนไม่เป็นจ�ำนวนจริง

	 2.  จ�ำนวนเต็มบวกทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนตรรกยะ

	 3.  จ�ำนวนเต็มลบบางจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนจริง

	 4.  จ�ำนวนเต็มบวกทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนจริง

ตัว
อย
่าง
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22.	 เหตุ  1)  จ�ำนวนเต็มลบทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนเต็ม

			   2)  จ�ำนวนเต็มทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนตรรกยะ

			   3)  จ�ำนวนตรรกยะทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนจริง

	 ข้อสรุปใดถูกต้อง

	 1.	 จ�ำนวนเต็มบางจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนตรรกยะ

	 2.	 จ�ำนวนเต็มลบทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนจริง

	 3.	 จ�ำนวนเต็มลบบางจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนอตรรกยะ

	 4.	 จ�ำนวนเต็มบวกทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนตรรกยะ

23.	 เหตุ	 1)  จ�ำนวนเต็มศูนย์เป็นจ�ำนวนเต็ม

			   2)  จ�ำนวนเต็มทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนตรรกยะ

			   3)  จ�ำนวนตรรกยะทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนจริง

	 ข้อสรุปใดถูกต้อง

	 1.	 จ�ำนวนเต็มบางจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนเต็มศูนย์

	 2.	 จ�ำนวนเต็มบวกทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนจริง

	 3.	 จ�ำนวนเต็มลบบางจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนตรรกยะ

	 4.	 จ�ำนวนเต็มบวกบางจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนตรรกยะ

24.	 เหตุ	 1)  จ�ำนวนเต็มทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนตรรกยะ

			   2)  A เป็นจ�ำนวนตรรกยะ

			   3)  จ�ำนวนตรรกยะเป็นจ�ำนวนที่เขียนเป็นเศษส่วนได้

	 ข้อสรุปใดถูกต้อง

	 1.	 A เป็นจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนเต็มศูนย์

	 2.	 A เป็นจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนเต็มลบ

	 3.	 A เป็นจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนเต็มบวก

	 4.	 A เป็นจ�ำนวนที่เขียนเป็นเศษส่วนได้

ตัว
อย
่าง
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25.	 เหตุ	 1)  A เป็นจ�ำนวนจริง

			   2)  จ�ำนวนอตรรกยะทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนจริง

			   3)  จ�ำนวนตรรกยะทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนจริง

	 ข้อสรุปใดถูกต้อง

	 1.	 A เป็นจ�ำนวนเต็มศูนย์

	 2.	 A เป็นจ�ำนวนเต็มลบ

	 3.	 A เป็นจ�ำนวนเต็มบวก

	 4.	 A อาจเป็นจ�ำนวนอตรรกยะหรือจ�ำนวนตรรกยะก็ได้

ตัว
อย
่าง
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เฉลยแบบทดสอบท้ายบท

	 1.	 ตอบ 2	

	   
เพราะ  ตัวเลขมีค่าเพิ่มทีละ 10

	 2.	 ตอบ 1	

	  
 เพราะ  ตัวเลขมีค่าเพิ่มทีละ 5

	 3.	 ตอบ 2	
	

	  
 เพราะ	 ตัวเลขมีค่าลดทีละ 3

	 4.	 ตอบ 3  
		

	
  เพราะ	ตัวเลขมีค่าเพิ่มทีละ 7x

	 5.	 ตอบ 2	
		

	  
 เพราะ	 ตัวเลขมีค่าเพิ่มทีละ 1 และหลักคู่เป็นบวก

	 6.	 ตอบ 4	

	    	

	

  เพราะ	 เรียงตามล�ำดับตัวอักษรภาษาอังกฤษ โดยหลักแรกเป็นตัวพิมพ์เล็ก หลักสองเป็น

		   ตัวพิมพ์ใหญ่

	 7.	 ตอบ 4	

	

	

  เพราะ	 เรียงตามล�ำดับตัวอักษรภาษาอังกฤษ โดยหลักแรกเป็นตัวพิมพ์เล็ก หลักสองเป็น

		   ตัวพิมพ์ใหญ่

	 8.		  ตอบ 3 

	

	

  เพราะ	 ค่าตัวเลขล�ำดับคู่เป็นบวก, ตัวเลขเพิ่มขึ้นเป็นสองเท่าของตัวหน้า, อักษร A, 

		   B สลับกันจากตัวแรก 

	 9.	  ตอบ 1

	
 เพราะ  ตัวเลขในล�ำดับคู่ติดลบและคูณด้วย X, ตัวเลขในล�ำดับเพิ่มทีละ 10

	 10.	 ตอบ 4

	
 เพราะ  ตัวเลขเพิ่มทีละ 2 เท่าและเลขล�ำดับคู่ติดลบ

ตัว
อย
่าง
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	 11. 	ตอบ 1 

	
  เพราะ  1 + 2 + 3 + … + 95 = ( 2

95  x 96) = 4,560

	 12. 	ตอบ 3 

	
  เพราะ  1 + 2 + 3 + … + 80 = ( 2

80  x 81) = 3,240

	 13. 	ตอบ 4	

	
  เพราะ  1 + 2 + 3 + … + 120 = ( 2

120  x 121) = 7,260

	 14. 	ตอบ 1

	
  เพราะ  1 + 2 + 3 + … + 199 = ( 2

199  x 200) = 19,900

	 15. 	ตอบ 1

	
  เพราะ  1 + 2 + 3 + … + 100 = ( 2

100  x 101) = 5,050

	 16. 	ตอบ 1

	

	

  เพราะ	6 + 7 + 8 + … + 100 = (1 + 2 + 3 + … + 100) - (1 + 2 + 3 + 4 + 5) = 

		  (100  x 101) - (1 + 2 + 3 + 4 + 5) = 5,050 - 15 = 5,035

	 17.	 ตอบ 2

	
  เพราะ  11 + 12 + 13 + … + 200 = 95 x 211 = 20,045

	 18.	 ตอบ 2

	
  เพราะ  1 + 3 + 5 + … + 99 = 25 x 100 = 2,500

	 19.	 ตอบ 3	

	
  เพราะ  2 + 4 + 6 + 8 + … + 100 = 25 x 102 = 2,550

	 20.	 	ตอบ 4	

	
  เพราะ  51 + 52 + 53 + … + 100 = 25 x 151 = 3,775 

	 21.		 ตอบ 4

	  	    จ�ำนวนเต็มบวกทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนจริง เพราะอยู่ในรูปแบบเวนน์ - ออยเลอร์ แบบที่ 1

	  	    ให้ R แทนเซตจ�ำนวนจริง และ I+ แทนเซตจ�ำนวนเต็มบวก จะได้แผนภาพดังนี้

	

R

I+

2

ตัว
อย
่าง
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	 22.	 ตอบ 2  
	

 จ�ำนวนเต็มลบทุกจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนจริง

 เพราะ อยูใ่นรูปแบบเวนน์ - ออยเลอร์ แบบที ่1

 ให้ R แทนเซตจ�ำนวนจริง และ I- แทนเซต    

 จ�ำนวนเต็มลบ จะได้แผนภาพดังนี้

R

I-

	 23.	 ตอบ 1	
		

	

	

 จ�ำนวนเต็มบางจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนเต็มศูนย์

 เพราะ อยู่ในรูปแบบเวนน์ - ออยเลอร์ แบบที่ 1 และ 2

 ให้ R แทนเซตของจ�ำนวนจริง โดย R = {I-, 0, I+} ซึ่ง I- แทนเซตของ

จ�ำนวนเตม็ลบ และ I+ แทนเซตของจ�ำนวนเตม็บวก จะได้แผนภาพดงันี้

R

0

I-

I+

	 24.	 ตอบ 4	

      
 A เป็นจ�ำนวนที่เขียนเป็นเศษส่วนได้

 เพราะ อยู่ในรูปแบบเวนน์ - ออยเลอร์ แบบที่ 1 และ 2

 ให้ A แทนเซตของจ�ำนวนตรรกยะ และ I แทนเซตของจ�ำนวนเต็ม  

  F แทนเซตของจ�ำนวนตรรกยะทีเ่ขยีนเป็นเศษส่วนได้ จะได้แผนภาพดงันี้

A, F

I
	

	 25.	 ตอบ 4	

	  A อาจเป็นจ�ำนวนเป็นจ�ำนวนอตรรกยะหรือจ�ำนวนตรรกยะก็ได้

 เพราะ อยู่ในรูปแบบเวนน์-ออยเลอร์ แบบที่ 1 และ 2

	ให้ A แทนเซตของจ�ำนวนจริง Q แทนเซตของจ�ำนวนตรรกยะ 

	P แทนเซตของจ�ำนวนอตรรกยะ จะได้แผนภาพดังนี้

P
A
Qตัว

อย
่าง
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